

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ماہِ رَمَضَانَ مَآءِ تَطْهِیْرِ

دنیا آخرت کی کھیتی ہے :

الدنیا مزرعة الاخرة (سنادی -)

اس کی روایتی حیثیت جو کچھ ہوتا ہم یہ ایک واقعہ سے کہ: یہ دنیا کارگاہِ عمل ہے، جو کچھ آج یہاں برسے گا کل وہی جا کر کاٹے گا۔

وَلتَنْظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ (پہا - حشر)

قرآن حکیم نازل ہوا کہ انسان اندھیرے میں نہ رہے اور اس کا جو بھی قدم اٹھے بے ہوشی میں نہ اٹھے، اور کل جب آنکھیں کھلیں گی تو وہ بے خبری کا بہانہ نہ بنا سکے۔

فَاتَّبِعُوا احْسَبْ مَا اُنزِلَ الْبُكْمُ مِنْ رَبِّكُمْ مِنْ تَبِيلٍ اَنْ يَأْتِيَكُمُ الْعَذَابُ بَعَثَةٌ وَاَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ . اَنْ تَقُولَ نَفْسٌ لِيَصْرَفْنِي عَلٰی مَا فَرَّطْتُ فِيْ جَنْبِ اللّٰهِ وَاَنْ كُنْتُ لَمِنَ السّٰخِرِيْنَ . اَوْ تَقُولَ لَوْ اَنَّ اللّٰهَ هَدَانِيْ لَكُنْتُ مِنَ الْمُهْتَمِيْنَ اَوْ تَقُولَ حَيْثُ نَسَى الْعَذَابُ لَوْ اَنَّ فِيْ كَرَّةٍ فَاَكُوْنُ مِنَ الْمُحْسِنِيْنَ . بَلٰى قَدْ جَعَلْنَاكَ اٰیٰتِيْ فَكَذَّبْتَ بِهَا وَاَسْتَكْبَرْتَ وَاَنْتَ مِنَ الْكٰفِرِيْنَ .

پہا - زمر (ع)

اور تمہارے رب کی طرف سے (نصیحت کی) جو اچھی اچھی باتیں تم پر نازل ہوتی ہیں، ان کی پیروی کرو۔ اس سے پہلے کہ تم پر لیکاً ایک عذاب آنا نازل ہو اور تم کو (اس کے آنے کی) خبر (بھی) نہ ہو (کہیں ایسا نہ ہو کہ کل کوئی کہنے لگے کہ اے انوس! میری اس کو تاہی پر جو میں نے پاس خدا (لمحوظ رکھنے) میں کی اور میں تو ہنستا ہی رہا۔ یا کہنے لگے کہ اگر خدا مجھ کو (نیک) ہدایت دیتا تو میں (بھی) متقیوں میں سے ہوتا۔ یا جب عذاب کو دیکھ کر لگے کہنے کہ اے کاشش! مجھے (دنیا میں) پھر لوٹ جانا (نصیب) ہو تو میں (بھی) نیکوں میں سے ہوں (اس وقت خدا ان سے فرمائے گا کہ ہاں) ہاں ہمارے احکام تجھ کو پہنچے اور تارنے اس کو جھٹلایا اور اکر بیٹھا اور منکروں میں سے

ایک منکر تو بھی تھا۔

بہشت احکم الحاکمین کا ایک مقام قریب اور بندگانِ خدا کے لیے جلتے نزول اور نفاذِ مہلت ہے۔ لیکن اس کی یہ خصوصیت ہے کہ:

اس کا ہر گوشہ بلکہ اس کا ہر ذرہ بازاری پن، غیر شائستہ حرکت، معصیتوں کی آلائش باطل اور جھوٹ کی ساری ممکن تدریجوں سے پاک اور منزه ہے تو کجا وہاں اس کی جھنک بھی کانوں میں نہیں پڑے گی۔

لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا نَعْوًا وَلَا نَبَاتًا (الواقعات)

وہاں نہ تو کوئی نغمات نہیں گے اور نہ کوئی غیر شائستہ حرکت (دیکھیں گے)

لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا نَعْوًا وَلَا كِتَابًا (نبأ - بناغ)

وہاں وہ لوگ نہ تو کوئی بیہودہ بات سنیں گے اور نہ کوئی جھوٹ۔
معصیت، بازاری پن اور باطل کے چرکے تو دور کی بات ہے۔ اس کی نزاکتیں اور لطافتیں تو ایسی کسی لغزش کے صدور کی بھی تحمل نہیں ہیں جو بشری کمزوری کے نتیجے میں مجھولے سے انسان سے سرزد ہو سکتی ہے۔ جیسا کہ حضرت آدم علیہ السلام کے حادثہ میں آپ نے پڑھا ہے۔
وَلَقَدْ عَاهَدْنَا إِبْرَاهِيمَ أَنْ لَا يَأْتِيَكُم بِالْبَاطِلِ فَنَكَّبْتُمْ وَلَا تَجِدَ لَهُ عِزًّا (ذریعہ)
ہم نے اس سے پہلے آدم سے ایک عہد لیا تھا تو وہ اسے بھول گئے اور ہم نے اس سلسلے میں اس کا پختہ عزم نہیں پایا تھا۔

ایسی پاک اور معصوم جگہ صرف انہی خوش نصیبوں کے لیے ہو سکتی ہے جن کی زندگیوں پاک اور صاف ستھری ہوں گی۔

تِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي نُورِثُ مِنْ عِبَادِنَا مَنْ كَانَ تَقِيًّا (ص - صریح)

یہی وہ جنت ہے جس کا ہم صرف ان لوگوں کو وارث بنائیں گے جو پرہیزگار ہوں گے۔
گویا کہ: یہ جنت ان کے حصہ میں آئے گی جو خود یہاں سے جنت لے کر جائیں گے جن کی زندگیوں یہاں جنتیوں جیسی نہیں ہوں گی، ان کے لیے وہ جنت کہاں؟ سورہ تہی اسرائیل میں آیا ہے۔

مَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَى فَهَوَّ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَى (ع)

جو اس (دنیا) میں اندھا بنا رہا وہ آخرت میں بھی اندھا ہوگا۔

یعنی جس شخص نے حقائقِ دینیہ سے آنکھیں بند کیے رکھیں، اس کا بیان بھی بُرا حال

ہوگا اور وہاں بھی۔

وَمَنْ أَعْرَضَ عَنْ ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنْكًا ۚ وَنَحْشُرُكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

أَعْمَى (طبرعی)

اور جس نے ہماری یاد سے روگردانی کی تو اس کی زندگی گھٹن میں گزرے گی اور قیامت میں بھی ہم اس کو اندھا کر کے اٹھائیں گے۔

بعض علماء نے آیت:

وَلِيْلَىٰ خَاتٍ مَقَامَ رَبِّهِ كَجَنَابٍ (سورہ رحمن)

(اور جو شخص اپنے رب کے حضور پیشی سے ڈرتا رہا، اس کے لیے دوا باغ بہشت میں کے تحت لکھا ہے کہ حضرت امام ابن تیمیہ نے اس کی تفسیر میں لکھا ہے۔

ان فی الدنیا جنۃ من لم یدخلھا لم یدخل جنۃ الاخرۃ۔

اس دنیا میں (بھی) بہشت ہے، جو اس میں داخل نہ ہوا وہ اخروی جنت میں داخل نہیں

ہوگا۔

یعنی وہ جنت وہی ہے جو یہاں سے لے کر جائے گا۔ جو جنت صرف وہاں کی پیداوار ہوگی، وہ تو بہت ہی تنگی پڑے گی، پہلے دوزخ کی کٹھالی میں پڑنا ہوگا، جب وہ تمام میل کھیل اور نامتو آلاشیں چھوٹ جائیں گی جن کی وہ پاک سرزمین تھل نہیں ہو سکتی تو پھر کہیں حکم ہوگا کہ اب اس میں داخل ہو سکتے ہو۔ غور فرمائیے کہ اب وہ کس بھاؤ پڑی۔

باقی رہی فی سبیل اللہ کی بہشت؟ سو وہ آپ جانتے ہیں کہ وہ تو ہمارے بابا آدم کو بھی راس نہیں آئی تھی ان کی اولاد کو کب راس آئے گی۔

ماورِ مَغان کے روزے بس اسی تطہیر (تقویٰ) کا فریضہ انجام دینے میں آپ کی مدد کو آئے

ہیں۔ کہ آپ "سچ بچاؤ" کی پالیسی کے نوگر ہو جائیں، تاکہ جب آپ خدا کے حضور حاضر ہوں تو آپ صاف ستھرے ہوں اور ان تمام آلودگیوں اور تلوینات سے پاک ہوں جو دوزخ جنت میں کسی بھی درجہ میں برکیں لگا سکتی ہیں۔ چنانچہ فرمایا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (پ۔ بقرہ ۱۸۳)

مسلمانو! جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر روزہ فرض کیا گیا تھا، ویسے ہی تم پر فرض کیا گیا ہے

تاکہ (نامناسب امور کے ارتکاب سے) بچے۔

روزوں کے سلسلے میں بعض امور سے پرہیز کرنے کے بعد فرمایا :
 كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لِيَتِّبِ الْبَشَرِ لِمَ نَعَلْتُمْ يَتَّقُونَ رَعًا
 اسی طرح اللہ تعالیٰ اپنے احکام کو گول کو گول کھول کر بیان کرتا ہے تاکہ وہ (خلافتِ حکم کرنے سے) بچیں۔

یہ سچ بجا پوچھا گیا ہے؛ وہی عملِ تطہیر جس کے ذریعے ایک انسان اپنے آپ کو گھٹیا طرزِ حیات سے پاک رکھ سکتا ہے۔ اس لیے رحمتِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان مبارک کا نام شہرِ صبر بھی رکھا ہے، وہ شہرِ الصبر والصابر لقابہ الجنة کہ ابن خزیمہ عن سلمان صبر کے معنی ضبطِ نفس، برداشت اور ہمت نہ ہانے کے ہیں۔ حضرت امام ابن رجب لکھتے ہیں۔
 صبر تین قسم کا ہے : ایک کا تعلق اللہ کی اطاعت سے ہے (کہ ہمت نہ ہانے اور ڈٹنا رہے) دوسرے کا تعلق اللہ کے محارم سے ہے (کہ جن امور کو ممنوع قرار دیا گیا ہے وہاں ضبطِ نفس سے کام لے، ان کا ارتکاب نہ کرے۔ تیسرا یہ کہ راہِ حق میں جو تکالیف پیش آتی ہیں، ان کو برداشت کرے :

الصبر ثلاثة انواع : صبر على طاعة الله وصبر على محارم الله وصبر على
 اقدار الله المؤمنة (بقية الانسان مع)

جو روزے رکھ کر تطہیر کے اس فریضہ میں ناکام رہتے ہیں، ان کے متعلق رحمتِ عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

عطائے تو برفقائے تو، یہ روزے اپنے گھر لے جاؤ، خدا کو ان روزوں سے کوئی دلچسپی نہیں ہے۔

مَنْ تَوَيْدَعَ قَوْلَ التَّوَرِدِ الْعَمَلِ بِهِ فَلَيْسَ بِلِلَّهِ حَاجَةً فِي أَنْ يَدْعَ طَعَامَهُ
 وَشَرَابَهُ (رواہ البخاری)

جس نے چھوٹا یوں اور چھوٹے کا نام نہ چھوڑے اللہ تعالیٰ کو اس کے کھانے پینے سے کوئی دلچسپی نہیں۔

ابن ماجہ میں مزید ہے :

مَنْ تَوَيْدَعَ قَوْلَ التَّوَرِدِ الْجَهْلَ وَالْعَمَلِ بِهِ .

جس شخص نے جھوٹ بولنا اور جہالت (کا بیچ) اور اس کے مطابق عمل نہ چھوڑا۔ تو خدا کو اس کے کہنا یا پینا چھوڑنے سے کوئی دلچسپی نہیں۔

زور سے مراد ہر باطل اور خلاف حقیقت بات ہے، مومن کا اصلی کام حقائق کی رہنمائی اور حقیقت کے خلاف جو راہ جاتی ہو اس کا سدباب کرنا ہے۔ اس کے برعکس اگر وہ خود ہی اس پر عمل پیرا ہے تو ظاہر ہے کہ روزہ سے اس کو کچھ حاصل نہ ہونا چاہیے! کیونکہ روزہ سے غرض بھی تطہیر اور ماسک عن الباطل تھی، اگر وہ زور اس کی زندگی میں اب بھی بدستور زندہ و تابندہ ہے تو یہی کہنا پڑے گا کہ یونہی بھوکے مرنے والی بات ہے۔

جھل۔ نادانی اور جہالت کو جھل سے تعبیر کرتے ہیں، اس کی چند قسمیں ہیں۔

۱۔ ذہن کا علم سے خالی ہونا۔

۲۔ وہ افعال جو زندگی میں طبعی کے خلاف جاری ہوں وہ بھی جھل کی شاخ ہیں۔

۳۔ خلاف واقعہ کسی چیز کے متعلق رائے رکھنا۔

۴۔ کام کو جس طرح کرنا چاہیے، اس کے برعکس کرنا (راغب)

یہاں تو خیر الذکر تینوں مراد ہیں، اگر روزہ کے وجود ان کا سلسلہ جاری نہ ہو تو سمجھیے!

سب کو پا کر کھد دیا۔

ایکے اور روایت میں ہے:

مَنْ لَمَّا يَدْعُ الْغِنَا وَالْكَذِبَ رُحْبَرَفِي. (ابو ہریرہ)

جس نے غش گوئی، بکواس اور جھوٹ نہ چھوڑا۔

خنا۔ اصل میں "خنی" ہے جس کے معنی غش گوئی ہے۔ یعنی ایسی سزایاں بات کہنا جو سنجیدگی، متانت اور مقامِ عبدیت کے شافی ہو چکا کہلاتا ہے۔ روزہ کے بعد اگر سنجیدگی اور حیا کا دامن چھوٹ چھوٹ گیا تو اس نے خاک روزہ رکھا۔

ایک اور حدیث میں آیا ہے:

كَيْسُ الصَّيَّامِ مِنَ الْأَكْلِ وَالشَّرْبِ إِنَّمَا الصَّيَّامُ مِنَ اللَّغْوِ وَالرَّقْشِ رَابِنُ حَبَانٍ. (ابو ہریرہ)

روزہ کھاتے پینے سے باز رہنے کا نام نہیں ہے، اصل روزہ لغو اور رقش سے باز رہنے

کا نام ہے۔

لغو۔ وہی اور بے ہودہ بولنا اور بے ہودہ کام کرنا لٹو کہلاتا ہے۔

دفت۔ رفت ہر وہ ناشائستہ حرکت ہے جو غلط اور ناجائز امور کے لیے انگینت کرتی ہے۔ بالخصوص جو بات ناجائز جنسی تحریک کی موجب بنتی ہے، اس کے ارتکاب کو رفت کہتے ہیں۔ روزہ جس ضبط نفس کی داغ بیلنا چاہتا ہے، ظاہر ہے یہ سب حرکتیں اس کے سخت منافی ہیں۔

یہ کہنا کہ روزہ سے غرض کھانا پینا "چھڑانا نہیں ہے۔ اس سے غرض یہ ہے کہ کھانا پینا بڑا نہیں ہے۔ اب نہیں تو ذرا ٹھہر کر آخر کار کھانا ہی پڑے گا۔ اصل میں کھانا پینا کم کر کے ان طبعی میلانات کا زور توڑنا مقصود ہے، جو فطری حدود کو پامال کر سکتا ہے۔ گویا کہ چند ثانیہ کے لیے ان کا چھوڑنا، ضبط نفس کے لیے ایک معاون مہیا کرنا ہے۔

غیبت۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک عہد میں دو خواتین نے روزہ رکھا مگر شدت روزہ سے مرنے کو تھیں، حضور کو ان کا ماجرہ سنایا گیا تو آپ نے ان سے منہ پھیر لیا۔ پھر صحابی نے کہا۔ حضور! بخدا وہ مرنے کو ہیں، اس پر آپ نے فرمایا ان دونوں کو بلا لاؤ، جب آئیں تو آپ نے ایک برتن منگوایا۔ پھر دونوں سے فرمایا کہ: اس میں تھے کرو، انھوں نے تھے کی تراس میں پیپ، لہجہ اور گوشت کے تازہ ٹکڑے نکلے۔ آپ نے یہ دیکھ کر فرمایا۔

رَبَّنَا مَا تَشِينُ صَامَتَا عَمَّا أَحَلَّ اللَّهُ لَهُمَا وَأَفْطَرْتَا عَلَيَّ مَا حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيَّ مَا حَلَلْتَ
أَحَدَهُمَا إِلَى الْآخِرَىٰ ذَجَعَلْتَا تَاكُلَانِ مِنْ لَعْنَتِنَا ۗ (رواہ احمد عن رجل لم يسمع عن عبد)
ان دونوں نے ان چیزوں سے روزہ رکھا تھا جن کو اللہ نے ان کے لیے حلال کیا ہے اور ان چیزوں سے روزہ توڑا ہے جن کو خدا نے ان پر حرام کیا ہے، وہ ایک دوسرے کے پاس بیٹھ کر لوگوں کا گوشت کھاتی رہیں (یعنی گلہ کرتی رہیں)

گو نعمتاً نے چغلی کو مفید روزہ قرار نہیں دیا تاہم ان کے نزدیک یہ ضیاع اجر کا موجب ضرور ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ان ارشادات عالمیہ سے واضح ہوتا ہے کہ روزہ سے اصل غرض زندگی کے ان دائم اور روزائل کی تطہیر ہے جن کی وجہ سے ایک انسانیت داغدار آخرت بوجھل اور خدا سے بے تعلق بڑھتی ہے۔ اس لیے آپ نے فرمایا کہ: اگر کوئی شخص روزہ دار کو برا بھلا کہے تو جو انی کار روانی سے پرہیز کرے اور یہ کہہ کر کترا جائے کہ: بھئی میں روزہ سے ہوں۔

يَا نَسَابَكَ أَحْسَرُ فَقُلْ إِنِّي صَائِمٌ رَابِعٌ مِنْ خَزِيمَةَ - (ابوہریرہ)

ایک اور روایت میں ہے کہ: اگر کوئی آپ کو برا بھلا کہے یا کوئی زیادتی کرے اور جہالت

سے پیش آئے تو کہے کہ: میں تو روزہ سے ہوں۔

فَأَنْ سَابَقَ أَحَدٌ أَوْ جَمَلٌ عَلَيْكَ فَقُلْ إِنِّي صَائِمٌ رَابِعًا خَرِيئَةً - ابوہریرہؓ
در اصل ضبط نفس کا یہ اہم نکتہ ہے، جب جذبات مشتعل ہوں، اس وقت سنجیدگی، انسانیت
اور رضائے الہی کو ملحوظ رکھنے کی کوشش کرنا نفس سے ایک بہت بڑا جہاد ہے۔ اس لیے
حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: روزہ ایک ڈھال ہے۔ جب تک کرتی اسے خود
نہ پھاڑ ڈالے:

الْقِيَامُ مَجْنُونٌ مَا لَمْ يُخْرِقْهَا رِوَاةُ النَّسَائِيِّ - ابوہریرہؓ

کسی نے پوچھا: پھاڑنا کیا؟ فرمایا: جھوٹ بول کر یا غیبت اور گلہ کر کے۔

وَتَيْسٌ بِمَنْ يُخْرِقُهَا؟ قَالَ بِيَدَيْهِ أَوْ غِيْبَتِهِ (طبرانی - ابوہریرہؓ)

آپ نے دیکھا ہوگا کہ:

روزہ بظاہر صرف کھانے پینے اور جنسی خواہشات کی تکمیل سے پرہیز کرنے پر زور دیتا
ہے اور یہ سب جانتے ہیں کہ یہ سب امور "سلبی اور منفی" قسم کے ہیں۔ رات کا قیام مسنون اور
مفید ضرور ہے مگر روزہ کا حصہ نہیں ہے، ہاں "ضبط نفس اور تطہیر کے لیے معاون ضرور ہے جیسے
دوسرے اور اوصدقات۔ یہ دوسری شے ہے۔

بہر حال بہشت پاک سرزمین ہے، دیدار الہی کا مرحلہ اس سے بھی پاک تر۔ اس لیے جو لوگ
ان کے خواہش مند ہیں، انہیں، اپنے اندر ان صلاحیتوں کو جاگ کر ناپڑے گا، جو ان کو ایسی
پاکیزہ ترین دولت کا اہل بنا سکے۔ اگر کوئی شخص ایسا کرنے اور سمجھنے کی کوشش نہیں کرتا تو پھر کچھ لیجیے
کہ وہ احکم الحاکمین کے مقدس دربار میں گندگی میں ملوث جسم کے ساتھ حاضری دینا چاہتا ہے۔ اگر
ایک شخص ایک معزز شہری کی مصطفیٰ اور ستھری قیام گاہ پر میلے پکیلے لباس اور متضخ جسم کے ساتھ
جانے کو عقل و ہوش اور ذوق کا ماتم تصور کرتا ہے تو آخر وہ اس کو کیسے تصور کر سکتا ہے کہ رب العالمین
کے پاک دربار میں انبیاء اور القیاء کے پاک دربار میں، یا اس رُوسیاہی درد آمل، حاضر بننے
میں کچھ پاک نہیں ہے۔؟

بہر حال روزہ بندوں کو پھوکوں مارنے کی سکیم نہیں ہے، بلکہ ان کو بندہ "بنانے کی ایک
سبارک تقریب ہے، تاکہ جب وہ خدا کے حضور حاضر ہوں، تو صاف ستھرا اور پاک و منزه ہوں
ایسی عفونت اور غلاظت کو دنیا میں ہی فنا کر کے پیش ہوں جو پاک ہستی کے پاک دیار اور

تدسی صفات شہر کی لطیف نراکتوں کے لیے غارتگر ہو سکتی ہے۔

اگر روزہ دار نے روزہ کی اس حکمت اور روح کو سمجھ کر روزہ کو سینے سے لگایا تو کفین کیجیے!
ماہ رمضان کی یہ مبارک گھڑیاں ان کو وہ بال و پر عطا کر دیں گی جو ان کو لڑا کر جنت الفردوس کے
مقابلہ رفیع پرفائز کر دیں گے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

یہ تطہیر ابن آدم کی آدمیت اور انسان کی انسانیت کو جلا بخشی ہے۔ تقرب و وصال کی منزلیں
طلے کرنے میں بڑی مدد ملتی ہے۔ اور حق تعالیٰ کی نمر شہزادی کے حصول کے لیے سازگار فضا
پیدا کر دیتی ہے۔

جو لوگ روزہ کی اس غرض و غایت سے غافل رہ کر روزے رکھتے ہیں وہ شاید اس امر
سے بے خبر ہیں کہ وہ صرف بھوکے اور پیاسے مر رہے ہیں۔ اس لیے رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ
نے نہایت اخوس سے فرمایا کہ:

بہت سے روزہ دار ہیں جن کو اپنے روزوں سے صرف بھوک اور پیاس حاصل ہوتی
ہے اور بہت سے قیام کرنے والے ہیں جن کو صرف شب بیداری کی زحمت ہی نصیب ہوتی ہے۔
رَبِّ صَائِمٍ لَيْسَ لَهُ مِنْ صِيَامِهِ إِلَّا الْجُوعُ وَدَبَّ قَائِمٍ لَيْسَ لَهُ مِنْ قِيَامِهِ
رَاسٌ (ابن ماجہ - ابو یوسف)

جامع البیان (عربی)

لشیخ معین الدین بن صفی الدین الحسنی الحسینی الایچی الشافعی

حواشی : للشیخ محمد بن عبد اللہ الغزوی

سائز ۱۱ × ۹ صفحات ۸۹۲
تہ قلمی کتابت آفٹ پیپر
ریگزین کی سنہری ڈاٹی دار جلد دونوں حصے یکجا مجلد ہدیہ - ۱۲۰ روپے
دینی مدارس کے اساتذہ و طلبہ کے لیے خصوصی رعایت کی جائے گی۔

۱۔ دار نشر اکت الاسلامیہ - ۱۹ گورنمنٹ پورہ گوجرانوالہ
پتے
۲۔ اسلامک پبلشنگ ہاؤس - شیش محل روڈ - لاہور